全国首家专门税务审判庭在沪揭牌成立

# 上海法院发布推进法治化营商环境7.0版

#### □ 记者 胡蝶飞

上海法院服务保障法治化营商环境有了新举措。

2月23日,上海法院税务审判庭在上海铁路运输法院揭牌成立。记者了解到,这是全国首家专门税务审判庭,将集中管辖原由本市基层人民法院管辖的以税务部门为被告的一审行政案件。上海市第三中级人民法院行政审判庭(赔偿委员会办公室、税务审判庭)同步新加挂牌。

当天,上海市高级人民法院还对外发布《上海法院深入推进法治化营商环境建设专项行动计划(7.0 版)》。记者同步获悉,上海将研究临时仲裁配套司法审查规则,为探索"三特定"临时仲裁提供有力司法支撑。



#### 为什么要设立专门的税务审判庭?

记者从上海市高级人民法院召开的新闻发布会上获悉, 院召开的新闻发布会上获悉,近年来,我国税务领域"放管服"改革持续推进,为提升营商环境国际影响力作出了积极贡献。根据 2023 年世界银行营商环境新的评估标准,"税收指标"尤其关注税务争议解决的独立性和专业性问题。同时,上海作为中央政法委、最同人民法院最早确定的跨行政,上海作为中央政法委、最区划法院改革试点地区之一,最上海行政工作。 根据最高人民法院部署要求,经市编办批准,上海高院在上海铁路运输法院新设税务审判庭,在上海市第三中级人民法院行政审判庭(赔偿委员会办公室)加挂税务审判庭牌。

"设立专门的税务审判庭, 在对照世界银行营商环境成熟度 评估指标的同时,也是上海法院 进一步优化和完善行政案件集中 管辖、服务保障大局工作的新举 措,彰显了上海法院主动对接上 海'五个中心'建设的司法需 求,服务保障优化法治化营商环 境方面的决心。"上海高院党组 成员、副院长曹洁表示。

### 税务审判庭将集中管辖哪些案件?

上海高院印发的《关于本市以税务部门为当事人的行政案件集中管辖的规定》明确,2024年2月23日起,上海铁路运输法院集中管辖原由本市基层人民法院管辖的以税务部门为被告的一审行政案件。浦东新区、闵行区、静安区人民法院不再受理以税务部门为被告的一审行政案件。

上海市第三中级人民法院 集中管辖原由本市相关中级人 民法院管辖的以税务部门为被 告的一审行政案件和以税务部 门为被上诉人或上诉人的二审 行政案件。

"目前,上铁法院已完成税 务审判庭人员的初步配置、办公 办案条件配足配齐等工作。包括 正副庭长在内的6名审判人员已 经到岗,后续还将从全市法院遴 选专业审判人员充实队伍建设。' 上海铁路运输法院党组书记、院 长李健介绍,同时,该院还起草 了《关于完善税务审判工作机制 的若干意见》,未来将从建立诉 讼便民和公正审理机制、建立税 务审判实质解纷机制、建立高效 良好的府院互动和院校合作机 制、建立精品案例培育和改革经 验宣传机制等 4 个方面, 助力税 务纠纷高效解决。



#### 音音 优化税收营商环境,维护税收秩序

"上海市设立全国第一个专门的税务审判庭,实现税务 行政案件的集中管辖,既是高 标准优化税收营商环境的重要 制度安排,也是高效能维护税 收秩序的有力保障举措。"国 家税务总局上海市税务局党委 书记、局长程俊峰表示,全市 各级税务部门将进一步严格规 范公正文明执法,支持人民法 院依法受理和审理税务行政案 件,助力上海持续打造市场 化、法治化、国际化的一流营 商环境。

在上海市政协委员、上海 高院特约监督员陈贵看来, "税收法定原则"是我国税收 法治乃至整个依法治国进程的 里程碑,也是全民关注的热点,更是改善营商环境的重要举措。"随着财税深化改革和依法治税的深入推进,当前涉税行政案件数量日渐增多,涉讼内容呈现多元化和复杂化的特点及趋势。设立税务审判庭,有助于推动税收法治化建设,有助于涉税案件的有效解决和救济途径的畅通,是推动税收法治化建设的必然要求。"陈贵说。

上海市委政法委副书记竺 常贇表示: "上海法院长期以 来勇当司法改革的排头兵、先 行者,在中央决策部署下,近 年来跨行政区划法院、知识产 权法院、金融法院、破产法庭相继设立,上海司法体制综合配套改革试点正在深入推进。希望上海法院以这次税务审判庭成立为契机,不断创出新业绩,为上海营商环境建设和五个中心建设作出更大贡献。"

"全市法院要进一步做实能动司法,完善审判机制,强化专业建设,着力打造司法护航国际经济中心建设的前沿阵地、提供高品质司法服务的示范基地、全国一流税务司法审判的人才高地,为推动经济高质量发展、提升营商环境国际影响力提供更有力的司法服务和保障。"上海高院党组书记、院长贾宇说。

## 延 伸 上海将探索临时仲裁配套司法审查规则

当天,上海高院还召开深 人推进法治化营商环境建设新 闻发布会,发布《上海法院深 人推进法治化营商环境建设专 项行动计划(7.0 版)》(以下 简称 7.0 版行动计划)。上海 法院税务审判庭的设立,作为 优化审判执行工作机制、深入 推进法治化营商环境建设的重 要举措,被纳入计划中。

"7.0 版行动计划对标世 行营商环境成熟度评估指标体 系,以数字法院建设为重要引 擎,大力推进改革措施系统集 成和迭代升级,呈现改革范围 大幅拓展、改革维度立体多 元、改革举措高度聚焦等特 点。"上海高院党组成员、副 院长林晓镍介绍。

记者了解到,7.0 版行动 计划从细化完善监管制度框 架、优化审判执行工作机制、 发挥数字改革赋能实效、推进 司法程序公开透明、加强府院 协同联动5个方面提出25项 措施,细化分解为53项具体 任务落实台账。其中新举措、 新任务 45 项,占 85%。

比如,在细化完善监管制度框架方面,优化仲裁司法管辖机制,研究"三特定"(约定在上海、按照特定仲裁规则、由特定人员对相关争议进行仲裁)临时仲裁配套司法审查规则,为上海探索"三特定"临时仲裁及"境外仲裁业务机构"提供有力司法支持。

根据行动计划,上海法院 还将探索建立司法委托审计评 估鉴定询价定价机制,完善涉 外商事纠纷"诉讼、仲裁、调 解"一站式解纷平台。

在发挥数字改革赋能实效 方面,在去年建成破产案件全 流程网上办案平台系统的基础 上,上海法院还将深度开发债 权人、破产管理人、律师、法 官共用共享的线上办理破产应 用场景;在全国率先研发律 师、管理人破产案件管理系统 等。"我们将加大营商环境数 助平台和营商环境数字模型研 发应用力度,以数字改革赋能司法办案、社会治理、司法便民,以更大力度助推营商环境提档升级。"林晓镍表示。

近年来,上海法院大力推动司法服务保障营商环境建设相关工作,特别是高度重视企业和群众对法治化营商环境的感受度。今年1月,上海高院与市发展改革委等17家单位联合制定实施《上海市关于加强中小微企业破产保护机制建设的若干措施》,从加强中小微企业破产保护预警机制建设、加强中小微企业庭外重组市场化机制建设、加大企业重整和解政策性供给、加强中小微企业重整和解可法机制建设等4个方面,提出针对性举措。

值得注意的是,此次发布的 7.0 版行动方案明确,从企业设立、运行、重组、清算等全链条环节,上海法院将探索适合于中小微企业合规发展和及时获得破产保护的高效机